[bookmark: 一-选择题-本题共计-12-小题-每题-3-分-共计36分]峨眉二中2020级高一上10月考
参考答案与试题解析
1.
[bookmark: 答案]【答案】
A
[bookmark: 解答]【解答】
、重力源自万有引力，凡是地球表面附近的物体，一定受到重力，故正确；
、重力的方向一定是垂直水平面向下，即竖直向下，故错误；
、重心分布与物体的形状和质量分布情况有关，有规则形状的物体，其几何中心不一定与其重心重合，还与质量分布情况有关，故错误；
、物体的形状改变时，其重心的位置可能不变，比如通过更换容器，将正方体的水变化为长方体的水，故错误；
2.
[bookmark: 答案-1]【答案】
D
[bookmark: 解答-1]【解答】
解：、相对运动的物体间不一定有摩擦力，还与接触面是否粗糙有关，故不符合题意；
、滑动摩擦力的大小跟压力成正比，故不符合题意；
、滑动摩擦力的方向总是沿着接触面，并且跟物体的相对运动方向相反，故不符合题意；
、静摩擦力的方向总是沿着接触面，并且跟物体相对运动趋势方向相反，故符合题意；
故选
3.
[bookmark: 答案-2]【答案】
A
[bookmark: 解答-2]【解答】
解：物体的重力为，标度设为，方向竖直向下，作用点在重心，故画重力的图示如图：
[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/d8bf1258bbc4252e7541e020fd6dad6f.png@w=78&h=85]
因此物体所受重力的图示不正确的是选项，正确．
故选：．
4.
[bookmark: 答案-3]【答案】
C
[bookmark: 解答-3]【解答】
此题暂无解答
5.
[bookmark: 答案-4]【答案】
C
[bookmark: 解答-4]【解答】
根据胡克定律得，弹簧的劲度系数不变，则弹簧的伸长量与拉力成正比，则有
   。
得 ，故正确，错误。
6.
[bookmark: 答案-5]【答案】
A
[bookmark: 解答-5]【解答】
解：力是矢量，合成遵循平行四边形定则，两个共点力、大小恒定，根据平行四边形定则，两个分力的夹角越小，合力越大，如图，故正确，错误．
[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/cspl/459ef75cc31bce06b59616c2b6cbf84c.png@w=207&h=174][image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/cspl/5d46ef63defbbc159ee00ad4cbb2741e.png@w=215&h=189]
故选：．
7.
[bookmark: 答案-6]【答案】
D
[bookmark: 解答-6]【解答】
解：．小棋子受到重力、棋盘面的吸引力、弹力和静摩擦力，共四个力作用，故错误．
．棋子对棋盘的压力大小与重力无关，故错误；
．根据竖直方向上二力平衡知：＝，即摩擦力与磁性强弱无关，故错误．
．根据竖直方向上二力平衡知：＝，减小棋子的质量，棋子所受的摩擦力减小，故正确．
故选．
8.
[bookmark: 答案-7]【答案】
B
[bookmark: 解答-7]【解答】
故选：。
9.
[bookmark: 答案-8]【答案】
A
[bookmark: 解答-8]【解答】
解：这个质量为的苹果是匀速上滑的，这说明受力平衡，它受到的重力竖直向下，大小为，以及来自下面苹果和周围苹果传来的力，说明周围苹果对它的合力与重力的大小相等方向相反，所以周围苹果对它的作用力大小为，方向竖直向上．
故选．
10.
[bookmark: 答案-9]【答案】
C
[bookmark: 解答-9]【解答】
解：．物体受重力、支持力、摩擦力及推力的作用而处于静止状态，将重力分解到沿斜面和垂直于斜面的方向，在垂直于斜面方向，重力的分力、支持力平衡，，所以支持力不变，故错误；
．若，摩擦力沿斜面向下，受力分析如图所示：
[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/ecc4580a67b809f8ad046cba409022a2.png@w=128&h=110]
由平衡得：，在力变大的过程中，故根据平衡条件，静摩擦力逐渐增加；
若，摩擦力向上，由平衡得：，故根据平衡条件，静摩擦力应先减小，后反方向增大，故错误；
．把看成一个整体，整体受到重力、支持力、斜向上的推力以及地面对的摩擦力，
把分解到水平和竖直方向，摩擦力等于水平方向分量，地面对的支持力与竖直向上的分量之和等于整体的重力，所以甲图中地面对没有摩擦力的作用，乙图中地面对的支持力较小，故正确，错误．
故选：．
11.
[bookmark: 答案-10]【答案】
A
[bookmark: 解答-10]【解答】
解：对滑块分析，可知，受的摩擦力为滑动摩擦力，大小为：，
根据作用力与反作用力性质可知，对的摩擦力大小为：，
再对分析，可知，处于平衡状态，地面对的摩擦力与对的摩擦力大小相等，方向相反，故大小为，
综上所述，正确，错误．
故选．
12.
[bookmark: 答案-11]【答案】
C
[bookmark: 解答-11]【解答】
解：、受到重力、的支持力，绳子的拉力，共个力作用，故错误．
、受到重力、墙壁的弹力、的压力和静摩擦力，共个力作用，故错误．
、设绳子与竖直方向的夹角为，的重力为，绳子的拉力大小为，则由平衡条件得：，，则，与不变，若绳子变长，变小，变大，则变小，故正确．
、受到的静摩擦力竖直向上，与其重力平衡，与绳子长度无关，所以若绳子变短，受到的静摩擦力不变，故错误．
故选：．
13.
[bookmark: 答案-12]【答案】
A,C
[bookmark: 解答-12]【解答】
解：．根据作用力和反作用力可知，的大小等于小球对挡板的压力大小，故正确；
．是物体重力的一个分力，不是物体对斜面的正压力，只是大小相等，故错误；
．是物体所受重力的一个分力，由几何关系可知，其大小为，故正确；
．、均是重力的分力，是重力产生的两个效果，不是物体受到的力，故错误．
故选：．
14.
[bookmark: 答案-13]【答案】
B,D
[bookmark: 解答-13]【解答】
、对整体进行受力分析，受到绳子拉力和整体的重力，根据平衡条件，细线对铁球的拉力大小＝＝，故错误。
、对进行受力分析，受到弹力和重力，根据平衡条件，弹力＝＝，求得弹簧的伸长量，故正确。
、弹簧处于静止整体，根据平衡条件，弹簧的上端和下端所受弹力是一对平衡力，合力为零，故错误。
、把轻弹簧换成轻质弹簧秤，弹簧秤的示数为的重力，故正确。
15.
[bookmark: 答案-14]【答案】
AC
16.
[bookmark: 答案-15]【答案】
A,D
[bookmark: 解答-15]【解答】
解：、选斧子为研究对象，斧子受到的力有：竖直向下的、和两侧给它的与斧子的斜面垂直的弹力，由于斧子处于平衡状态，所以侧给它的与斧子的斜面垂直的弹力与沿两侧分解的分力是相等的，力的分解如图：
[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/0a18e5d6e53d2be80958761c9d9bd795.png@w=189&h=174]
则：
所以：，故正确，错误；
、根据以上公式分析，当斧锋夹角越小时，斧子对木桩的侧向压力越大，故错误，正确；
故选：．
17.
[bookmark: 答案-16]【答案】
[bookmark: 解答-16]（1）；（2）；；（3）【解答】
、细线的作用是能显示出力的方向，所以不必须等长。故错误；
、两细线拉橡皮条时，只要确保拉到同一点即可，不一定橡皮条要在两细线的夹角平分线上。故错误；
、在使用弹簧秤时要注意使弹簧秤与木板平面平行，故正确；
、两弹簧秤示数不需要等大，只要便于作出平行四边形即可，故错误；
、在该实验中要求每次拉橡皮筋的时要使橡皮筋形变的长度和方向都相同，即结点要到同一位置，这样两次的效果才等效，才符合“等效替代”法，故正确。故选：。
①图乙中的与两力中，方向一定沿方向的是；
②本实验采用的科学方法等效替代法，故选：；
根据平行四边形定则，作出两个力的合力。由图可知，＝，合力＝．根据几何关系知与的夹角分别为＝．从图上可知，．故正确，错误。故选：。
故答案为：（1）；（2）；（3）；（4）
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/data/images/270b36b1fedcc9ee27dfd951a9d80d28.png@w=104&h=79]
18.
[bookmark: 答案-17]【答案】
（1）竖直
（2）,
（3）
[bookmark: 解答-17]【解答】
解：（1）弹簧是竖直的，要减小误差，刻度尺必须与弹簧平行，故刻度尺要保持竖直状态．
（2）弹簧处于原长时，弹力为零，故原长为；
弹簧弹力为时，弹簧的长度为，伸长量为，
根据胡克定律有：．
（3）由图可知，弹簧秤的拉力为，则由胡克定律可知：，
则弹簧的长度．
19.
[bookmark: 答案-18]【答案】
和所受的拉力大小分别为、．
[bookmark: 解答-18]【解答】
解：点受到、绳的拉力和竖直绳的拉力，竖直绳的拉力等于物体的重力，等于，根据平行四边形定则，
．
[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/f6fcdfaa692652bd715b5e096e87762f.png@w=102&h=154]
20.
[bookmark: 答案-19]【答案】
受力示意图如图所示；
墙壁对金属球的弹力大小为；
水平地面对斜面体的摩擦力的大小位，方向水平向左。
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/data/images/4bcec1a7023d439aca573c455acc8812.png@w=140&h=143]
[bookmark: 解答-19]【解答】
（1）金属球受重力、斜面的支持力、墙壁的弹力，如图所示；
（2）金属球静止，则它受到的三力平衡（如图所示）。由平衡条件可得斜面对金属球的弹力为
则金属球对斜面的压力大小＝＝  ，方向：垂直斜面向下
斜面体平衡可知地面对斜面体的摩擦力大小为＝＝
摩擦力的方向水平向左
21.
[bookmark: 答案-20]【答案】
[bookmark: _GoBack]（1）受7个力，物体的受力图，如图所示；
（2）绳子拉力为，动摩擦因数为．
[bookmark: 解答-20]【解答】
解：（1）物体在拉力的作用下向右做匀速直线运动，受到重力、地面的支持力、对的压力、对的摩擦力、地面对的摩擦力、绳子的拉力以及的作用，受力图如图所示：
[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/8421bf11039dd1e00b292ea756900f0c.png@w=190&h=144]
（2）做运动运动，则也做匀速运动，对受力分析，根据平衡条件得：
①，
对，根据平衡条件得：
②
由①②解得：
则绳子的拉力
答：（1）物体的受力图，如图所示；
（2）绳子拉力为，动摩擦因数为．
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